Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

БЕЛОРУССКИЕ КООПЕРАТОРЫ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Система потребительской кооперации Беларуси имеет более чем полуторавековую историю и богатые традиции. Особую гордость вызывают кооператоры белорусской земли, внесшие важный вклад не только в развитие кооперативного хозяйства, но и проявившие мужество и отвагу в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Среди них особое место принадлежит ветеранам войны, удостоенным высшего звания советской эпохи — Героя Советского Союза. О них, их ратном и трудовом подвиге, идет речь в данной публикации. Это И. А. Бельский, А. В. Баженов, Ф. П. Котченко, А. М. Пинчук, Д. Н. Пенязьков, П. С. Стрекалов. Их имена увековечены в названиях улиц, музейных экспозициях, мемуарной литературе, присужденных званиях почетных граждан населенных пунктов.



Рисунок 1 — Портрет Иосифа Александровича Бельского

Иосиф Александрович Бельский в годы немецко-фашистской оккупации был одним из организаторов и руководителей антифашистского подполья и партизанского движения на территории Минской области, а позже — партийным и профсоюзным деятелем Беларуси (рисунок 1). В 1958–1959 гг. — заместитель председателя Правления Белкоопсоюза по кадрам. Герой Советского Союза.

Он родился 21 сентября 1903 г. в деревне Лошица, которая сейчас находится в черте Минска, в крестьянской семье. Трудовую деятельность начал рабочим на железной дороге в Минске с четырнадцати лет. В 1921 г. стал членом военно-революционного комитета деревни Сенница, а в 1923 г. избран председателем Петровского сельского Совета Минского уезда. С 1929 г. – член Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). В 1929–1938 гг. был заведующим информационным отделом Минского окружного комитета Коммунистической партии (большевиков) Беларуси (КП(б)Б), заведующим отделом

партийных кадров Октябрьского районного комитета КП(б)Б Минска, инструктором Минского городского комитета (горкома) КП(б)Б, заведующим промышленно-транспортным отделом Минского областного комитета (обкома) КП(б)Б. Накануне Великой Отечественной войны, в $1941 \, \text{г.}$, окончил Московскую промышленную академию.

В годы оккупации Беларуси немецко-фашистскими захватчиками, с июля 1941 г., был секретарем Минского подпольного обкома КП(б)Б, одним из организаторов и руководителей коммунистического подполья и партизанского движения в Минской и Полесской областях. Он принимал участие в создании 63 подпольных первичных партийных организаций, в разгроме вражеских гарнизонов и других боевых операциях. После освобождения Беларуси с 1944 г. занимал пост секретаря Минского горкома КП(б)Б, в 1948–1958 гг. являлся председателем Бело-



Рисунок 2 – Портрет Анатолия Васильевича Баженова

русского республиканского совета профсоюзов, в 1958–1959 гг. – заместителем председателя Правления Белкоопсоюза по кадрам. За выполнение особых поручений Советского правительства в тылу врага в 1941–1944 гг. И. А. Бельскому присвоено звание Героя Советского Союза, были вручены орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». Умер 25 июня 1966 г.

Белорусский кооператор, Герой Советского Союза, Анатолий Васильевич Баженов родился 4 июня 1920 г. в далеком Забайкальском крае (рисунок 2). Во время Великой Отечественной войны в составе 270-го гвардейского стрелкового полка 89-й гвардейской стрелковой дивизии проявил исключительное мужество при форсировании реки Днепр в 1943 г., успешно удерживал захваченный плацдарм, отражая многочисленные яростные атаки противника. Указом Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

(СССР) от 20 декабря 1943 г. ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, вручены орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

После демобилизации из Красной армии А. В. Баженов остался жить на белорусской земле, в 1959—1962 гг. он работал председателем правления Пиревичского сельского потребительского общества (сельпо) Жлобинского районного потребительского союза (райпотребсоюза) Гомельского областного потребительского союза (облпотребсоюза). Умер в 1999 г.



Рисунок 3 — Портрет Фёдора Петровича Котченко

Легендарный кооператор, Герой Советского Союза, Фёдор Петрович Котченко родился 15 мая 1918 г. в семье крестьянина в деревне Смаково Витебского уезда (рисунок 3). До войны работал шофером в Толочинском лесном промышленном хозяйстве Витебской области, а затем — шофером-испытателем на Гомельском авторемонтном заводе. Был активным участником партизанского движения в Беларуси во время Великой Отечественной войны. Член Гомельского подпольного горкома комсомола и комиссар молодежной диверсионной подрывной группы. За свои заслуги награжден орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, многими медалями. В 1944 г. удостоен звания Героя Советского Союза.

В августе 1941 г. Ф. П. Котченко был зачислен в Гомельский партизанский отряд «Большевик». Участвовал в транспортировке военных и продовольственных грузов, а также в проведении засад на вражеские колонны. В 1942 г., освоив профессию минера, вошел в первую подрывную группу, проводившую диверсии на железной дороге, в том числе по подрыву эшелонов с немецкой техникой и солдатами.

После гибели командира группы А. Исаченко в октябре 1942 г. Ф. П. Котченко заменил его. Под руководством Ф. П. Котченко группа стала комсомольско-молодежным диверсионным отрядом. Летом 1943 г. Ф. П. Котченко участвовал в проведении «рельсовой войны», пустил под откос немецкий бронепоезд.

За образцовое выполнение правительственных заданий в борьбе против немецкофашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм, а также за особые заслуги в развитии партизанского движения в Беларуси, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 г. Ф. П. Котченко было присвоено звание Героя Советского Союза.

После окончания войны Ф. П. Котченко перешел на хозяйственную работу. В 1947–1988 гг. работал в системе потребительской кооперации Гомельской области на руководящих должностях: директором универсальной торговой базы промышленного комбината, председателем правления райпотребсоюза, директором городской конторы вторичного сырья Гомельского облпотребсоюза. За трудовые достижения он награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», Почетной грамотой Верховного Совета Республики Беларусь, знаком «Отличник советской потребительской кооперации». Член ВКП(Б) с 1945 г. Жил и работал в Гомеле. В 1960 г. окончил Гомельский кооперативный техникум. Умер 17 июля 1995 г., похоронен в Гомеле.

Андрей Михайлович Пинчук, белорус по национальности, родился в деревне Рассвет в крестьянской семье (рисунок 4). После окончания семи классов Паричской средней школы ра-



Рисунок 4 — Портрет Андрея Михайловича Пинчука

ботал заведующим магазином, а затем председателем сельпо Октябрьского райпотребсоюза. Служил в Красной армии в 1935—1938 гг. и вновь — с июня 1941 г., с первых дней Великой Отечественной войны. Воевал на Западном, Юго-Западном, Южном, Воронежском и 2-м Украинском фронтах. В 1944 г. окончил 2 курса Военной академии бронетанковых и механизированных войск и вернулся на фронт.

Гвардии майор Пинчук командовал танковым батальоном 27-й гвардейской отдельной танковой бригады 27-й армии на 2-м Украинском фронте. 20 августа 1944 г. в ходе Ясско-Кишиневской операции его подразделение прорвало оборону противника северо-западнее г. Яссы, открыв тем самым путь для наступления 6-й танковой армии. Перейдя через Южные Карпаты, танковый батальон Пинчука в ходе Дебреценской и Будапештской операций вышел на подступы к Будапешту. 5 декабря 1944 г. танкисты прорвали оборону врага северовосточнее венгерской столицы, преодолев труднопроходимую мест-

ность, вышли к реке Дунай. За период с 5 по 24 декабря 1944 г. батальон под командованием гвардии майора А. М. Пинчука нанес врагу большой урон как в боевой технике, так и в живой силе: было уничтожено 8 танков, 77 пушек, 195 пулеметов, 64 миномета. 24 декабря 1944 г. А. М. Пинчук погиб в бою. 28 апреля 1945 г. ему было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.

Первоначально А. М. Пинчук был похоронен на площади Апонь в г. Ясберень, а позднее перезахоронен в г. Балта Одесской области.



Рисунок 5 – Портрет Дмитрия Никандровича Пенязькова

Дмитрий Никандрович Пенязьков, белорус по национальности, родился в г. Гомеле в рабочей семье (рисунок 5). После окончания восьми классов и педагогических курсов с 1940 г. работал учителем. В Красную армию был призван в июле 1941 г. Участвовал в Великой Отечественной войне с марта 1943 г., в том числе — в Курской битве. В феврале 1944 г. окончил курсы младших лейтенантов при 70-й армии. С декабря 1944 г. лейтенант Д. Н. Пенязьков командовал взводом 358-го стрелкового полка 136-й стрелковой дивизии (70-я армия, 2-й Белорусский фронт).

В этой должности лейтенант Д. Н. Пенязьков проявил исключительное мужество в ходе Берлинской наступательной операции. 18 апреля 1945 г. он одним из первых форсировал реку Одер в районе Шенингена (южнее Щецина) и уничтожил гранатами танк противника. Передовым отрядом, в составе которого он находился, был захвачен плацдарм. 22 апреля 1945 г. состоялся штурм одной из важных высот, Д. Н. Пенязьков, первым достигнув вершины, установил крас-

ный флаг на ней. Затем один за пулеметом удерживал высоту, пока не подошли основные силы роты. Несмотря на ранение, он не покинул поле боя. 29 июня 1945 г. Д. Н. Пенязькову было присвоено звание Героя Советского Союза.

С 1947 г. Д. Н. Пенязьков ушел в запас. С 1947 по 1950 гг. он работал заместителем директора промышленного комбината Гомельского райпотребсоюза. В 1950 г. окончил Гомельское педагогическое училище. В 1951–1969 гг. продолжил службу в Советской армии. Закончил в 1960 г. 245-е военное авиационное техническое училище. В 1969 г. майор Д. Н. Пенязьков снова уволен в запас.

С 1972 по 1991 и с 1998 по 2002 гг. работал в Гомельском филиале Белорусского политехнического института (с 1998 г. Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого). Умер 3 ноября 2002 г. Одна из улиц Гомеля названа его именем.



Рисунок 6 – Портрет Петра Семёновича Стрекалова

Пётр Семёнович Стрекалов родился в семье крестьянина (рисунок 6). Окончил 9 классов и курсы электромотористов. Работал на торфопредприятии Всеволожского района Ленинградской области, а затем на Шатурском торфопредприятии в Московской области. В Красную армию был призван в довоенном 1940 г. Во время Великой Отечественной войны воевал на фронте с февраля 1943 г. Был командиром минометного отделения 30-го гвардейского воздушно-десантного полка 37-й армии. В боях за село Мишурин Рог Днепропетровской области 1–2 октября 1943 г. гвардии старший сержант П. С. Стрекалов со своим боевым расчетом нанес противнику значительный урон в живой силе.

В 1953 г. П. С. Стрекалов окончил военно-политическую академию. С 1968 г. в звании полковника он ушел в запас. Жил в Гомеле. Работал на автомобильной базе Гомельского облпотребсоюза, затем в областном бюро пропаганды знаний памятников истории и культуры.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды и многими медалями. На здании школы в селе Дубовое ему установлена мемориальная доска. Умер 24 сентября 1997 г.

Великая Отечественная война стала серьезным испытанием для всего советского народа, в том числе и для кооператоров. Это испытание пройдено с честью. Приведенные факты тому свидетельство.